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Elke mens is uniek. Via de genen wordt deze uniciteit bepaald. Een bepaald stuk van het DNA dat genetische informatie bevat voor één kenmerk, noemen we een gen. De genen liggen op de chromosomen en bepalen onze kenmerken. Je hebt het gen voor de oogkleur, de lichaamsbouw, de vorm van de neus, de vorm van het oor… Een homoloog chromosomenpaar bevat dezelfde set van genen. Bijvoorbeeld eerst een gen dat codeert voor de haarkleur, vervolgens één dat codeert voor de stem … Echter, het gen voor de haarkleur (bijvoorbeeld) kan in verschillende variaties voorkomen, dit noemen we allelen. Het allel op het ene homologe chromosoom kan bijvoorbeeld voor blond haar zorgen, terwijl het allel voor de haarkleur op het andere homologe chromosoom voor zwart haar zorgt. De persoon die deze 2 allelen in zich heeft zal zwart haar hebben. We noemen het kenmerk ‘zwart haar’ dominant en het kenmerk ‘blond haar’ recessief. Het dominante kenmerk overheerst het recessieve kenmerk ‘blond haar’ en hoewel de persoon inwendig allelen voor beide kenmerken bezit, vertoont hij uitwendig alleen dit dominante kenmerk. 

In 1865 publiceerde Gregor Mendel, een monnik uit een Augustijnerklooster in het Pruisische Brno, een artikel in het obscure tijdschrift ‘Verhandlungen des naturforschenden Vereines in Brünn’. Het artikel beschreef de resultaten van een reeks experimenten met erwtenplanten. Mendel ontdekte dat de overerving van eigenschappen via bepaalde wetmatigheden gebeurt. Hij vond dat tijdens de voortplanting de allelen die op een chromosomenpaar voorkomen gescheiden worden. Een kind krijgt dus één allel van elke ouder via zaad- en eicel (de gameten). 

We beschouwen bijvoorbeeld het kenmerk ‘losse of vaste oorlellen’. Dit kenmerk (gen) vinden we terug op een chromosomenpaar. We spreken van een allel L voor losse oorlellen en een allel l voor vaste oorlellen. Het kenmerk voor losse oorlellen is dominant. Daarom wordt het allel met een hoofdletter genoteerd. Het kenmerk voor vaste oorlellen is recessief en wordt met een kleine letter genoteerd.

De allelen die op het chromosomenpaar voorkomen m.b.t. een bepaald kenmerk vormen het genotype van dit kenmerk. De volgorde van de allelen speelt voor het genotype geen rol. Het fenotype is de uiterlijke verschijningsvorm van het kenmerk (in dit geval losse of vaste oorlellen). Elk kenmerk wordt dus bepaald door twee allelen, die hetzelfde kunnen zijn of verschillend. Bij twee identieke allelen zeggen we dat het individu homozygoot is voor het kenmerk, bij verschillende allelen is het individu heterozygoot.

Mendel sprak van de P-generatie (Parentes) met nakomelingen in de F1‑generatie (Filius), die op hun beurt nakomelingen en bijgevolg een F2‑generatie vormen.

Voorbeelden.

1 Bij een ouderpaar zijn beide ouders homozygoot voor het kenmerk vaste of losse oorlellen. Moeder heeft vaste oorlellen en vader losse. Wat zijn de  mogelijke genotypen en fenotypen van de kinderen uit de F1-generatie?
Antwoord. 

Het genotype van de moeder is ll en het genotype van de vader LL. Via een zogenaamd Punnett-schema vinden we dan de mogelijke genotypes voor de kinderen:

	vrouw/man
	L
	L

	l
	Ll
	Ll

	l
	Ll
	Ll


Omdat het kenmerk voor losse oorlellen dominant is (L) zullen de nakomelingen uit de F1-generatie in elk geval losse oorlellen hebben (fenotype). Deze nakomelingen zijn zelf weer heterozygoot.

2

Bij een ouderpaar zijn beide ouders heterozygoot voor de vorm van de oorlellen. Wat zijn de mogelijke genotypen en fenotypen van de kinderen uit deze kruising?



Antwoord.



Het Punnett-schema voor de genotypes ziet er nu als volgt uit:

	vrouw/man
	L
	l

	L
	LL
	Ll

	l
	Ll
	ll




Nakomelingen uit deze kruising hebben 75% kans om losse oorlellen te hebben.



In plaats van met een Punnett-schema te werken, kan men ook een kansboom gebruiken:

	
	gameten vrouw 
	gameten man 
	genotype
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	L
	LL
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	l
	Ll
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	l
	ll
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Gregor Mendel (1822 – 1884)

Bloedgroepen worden weergegeven door A+, O(, … De + en de – slaan op de resusfactor. 

Bij bloedtransfusies moet men ook op de resusfactor letten. Als men resusfactorpositief bloed toedient aan iemand die resusfactornegatief is, worden antistoffen gemaakt.

De eigenschap resusfactorpositief/resusfactornegatief wordt bepaald door slechts 2 allelen (zoals bij de losse of vaste oorlellen), namelijk R (Rh+) en r (Rh(). Resusfactorpositief is dominant over resusfactornegatief.

OPDRACHT

1
Stel een kansboom op met de bloedgroepen en de resusfactor waarbij je rekening houdt met de volgende gegevens, die we in een schoolboek van biologie vonden:

“Van de Belgische bevolking heeft men vastgesteld dat 42% bloedgroep A heeft, 10% bloedgroep B, 3% bloedgroep AB en 45% bloedgroep O. Verder is ook geweten dat van deze bloedgroepen respectievelijk 86%, 85%, 87% en 84% resusfactorpositief is.”

2
Hoeveel Belgen hebben bloedgroep B(?

3
Wat is de kans dat een willekeurige Belg O( is?
4
Wat is de kans dat een willekeurige Belg resusfactornegatief heeft?

5
In de krant De Standaard van 14 november 2007 verscheen het volgende schema i.v.m. de huidige verdeling van de verschillende bloedgroepen bij de Belgische bevolking:
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Vergelijk de resultaten uit deze tabel met de resultaten uit vraag 1. Zijn er opmerkelijke verschillen?

De 4 bloedgroepen zijn de fenotypen en worden voorgesteld door A, B, O en AB. We kunnen deze letters bijgevolg niet meer gebruiken om de allelen voor te stellen. In de biologie gebruikt men de volgende symbolen: IA codeert voor de A-bloedgroep, IB codeert voor de B-bloedgroep en i codeert voor geen van beide. De letter I verwijst naar Immunoglobuline. De twee eerst genoemde allelen zijn dominant over het i-allel. Tegenover elkaar zijn ze co-dominant. 

6

Geef de mogelijke genotypen die deze allelen kunnen vormen en geef het bijbehorende fenotype. Vul hiervoor het onderstaande schema in.

	allel 1 (man)
	allel 2 (vrouw)
	genotype
	fenotype

	IA
	IA
	
	

	
	IB
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	IA
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a) Hoeveel 
verschillende genotypes zijn er mogelijk?

b) Een vrouw met bloedgroep A huwt met een man met bloedgroep AB. Welke bloedgroepen kunnen hun kinderen hebben? Verklaar met behulp van een  Punnett-schema.
***********************************************************************
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